
Да играем 
заедно

развиващи игри за деца и родители
Това съм аз …

Уважаеми родители,
Съвсем наскоро вашето дете е направило откритието, че е отделна 
личност. То тепърва ще открива себе си – какво обича и какво избягва, 
какво го прави радостно и какво тъжно. Колкото повече неща успява да 
открие за себе си, толкова по-лесно ще общува с останалите и успешно 
ще прави много избори в живота си.



Уважаеми родители,

Игрите и съвместните дейности с вашето дете са из-
ключително важни за неговото учене и развитие. Игри-
те осигуряват на децата множество различни начини 
да учат и да развиват физическите и социалните си 
умения, езика и общуването.
Когато играете с него, детето изгражда емоционална 
привързаност и се чувства уверено, обичано, щастли-
во и в безопасност. Какъв по-хубав подарък от това?

Докато детето ви расте, начинът, по който то играе, 
се променя. За бебетата най-добрата играчка сте вие. 
Дори само да гледа лицето ви и да чува гласа ви, това
вече е игра за новороденото бебе, особено ако се усми-
хвате. Когато детето порасне малко повече, игрите 
могат да бъдат неструктурирани (свободни) или
структурирани. Свободната игра се случва, в зависи-
мост от това, което привлича интереса на детето в 
конкретния момент; тя не е планирана и дава възмож-
ност на детето да използва въображението си и да се 
движи със собствено темпо.
Наблюдавайте детето и го оставете да ви води! 
Структурираната игра е по-организирана и се случва 
в определено време или на определено място. Често
водещият е възрастен или играта е част от семейно 
забавление.

В този сборник сме подготвили за вас различни идеи за 
игри и дейности, които да опитате вкъщи или да доба-
вяте в рутинните си дейности или като възможности 
за свободна игра. Написахме ги по време на пандемията 
от Ковид-19, когато семействата остро се нуждаеха 
от различни идеи за домашни игри и дейности.
Предназначени са основно за деца в предучилищна въз-
раст (3-6 г.), но с известни адаптации могат да се полз-
ват и за по-малки и по-големи деца. В предложените
игри водещ е процеса на игра, който детето може да 
адаптира според неговите предпочитания, Играта 



може да продължи според Вашите предпочитания, да се
надгради и възобнови при желание. Тези игри не целят 
красив продукт, тъй като залагат именно на ученето, 
които се разгръща през процеса на дейността. Играта
насърчава творчеството и въображението в предучи-
лищната възраст, а предучилищните години могат да 
бъдат един от най-креативните периоди в живота на 
детето. Дейностите са изпробвани от квалифицирани 
детски учители и повечето от тях са подходящи и за 
игра с група от деца.

Учените определят мозъка на малките деца с „най-до-
брата машина за учене в света“. Малките деца учат и 
се развиват най-добре чрез преживявания в реалния
свят като физическа игра, игра навън, креативна игра 
и социално общуване със семейството и приятелите – 
именно тогава въображението им процъфтява.

Приятна игра!
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Резюме
Същността на тази дейност е свързана с представата на детето за 
себе си. В нея имате възможност да създадете и краен резултат – кутия, 
в която детето да постави вещи, свързани с него.

С тази дейност вие ще помогнете на детето:

Да обогати социалните си умения, свързани с представата за себе си.

Да обогати познавателните си умения, свързани с възприятията и 
паметта.

Да обогати речника си с нови думи.

Да разбира по-лесно емоционалното си състояние.

Какво ви е нужно?
Всичко, от което се нуждаете, са предмети, които имате у дома и са 
свързани с детето – ваши снимки, любима играчка, книжка, дреха, която 
вече му е малка, негова рисунка или други предмети, свързани с детето: 
хартия, молив, ножица, кашон.
 

Насоки към детето
Днес ще си говорим за теб. Разкажи ми ти какво знаеш за себе си – 
колко си пораснал, как се е случило това и как изглеждаш сега.

Насоки към вас, родители
Започнете с името на детето. Разкажете му как сте избрали 
неговото име, кажете цялото му име, презиме и фамилия и как са се 
получили. Не е необходимо детето да ги научи, а само да разбере 
повече за историята около името си.

Разкажете му къде живее. Разходете се около дома си и нека детето да 
ви посочи кои са нещата, по които разбира, че е близо до вкъщи. След 
като то само разкаже, споделете и вие по какво се ориентирате, че 
сте близо до вкъщи.

Измерете заедно колко е пораснало детето. Можете да отрежете 
панделка или въженце със същата дължина. Можете да му покажете 
колко е било голямо, когато се е родило, и да му разкажете нещо 
интересно около раждането му. Попитайте го какво си спомня и как се 
е чувствало – ще се изненадате от реакцията му. 

Застанете пред огледалото и помолете детето да разкаже по какво 
си приличате. Нека детето само открива приликите. Не е нужно 
споделеното да е точно. След като е открило няколко прилики, нека 
потърси няколко неща, по които не си приличате. Можете да 



поканите и някой друг възрастен, с когото детето да потърси 
прилики и разлики.

Ако имате снимки, подавайте ги една по една на детето. Помолете 
го да разкаже за какво си е мислело тогава, къде се е намирало, как се е 
чувствало. Тук не важно да се търсят реалните събития и места. 
Попитайте го как разбира, че то е на снимките, на които присъства. 
По какво се различава от другите. Важно е детето да разказва, 
докато има интерес.

Покажете му някоя вещ, която детето е докосвало като бебе. 
Разкажете му какво е правило с нея и го попитайте, за какво ли си е 
мислило докато я е държало и как се е чувствало.

Попитайте детето за момента, в който е било най-щастливо. След 
това може да споделите и вие. Попитайте го и за момента, в който е 
било най-тъжно. Не използвайте въпроса „защо“, по-подходящ в случая 
ще е въпросът – „какво се случи, какво те накара да се чувстваш така“.

Можете да предложите на детето кутия, в която то да подбере 
вещи, свързани с него, които то иска да запази. Ако изберете 
по-голяма кутия, можете всяка година да предлагате на детето да 
добави нова вещ в нея.

Допълнително:
Можете да направите отпечатък на вашата ръка и тази на детето, 
с глина или пластилин, или да очертаете ръцете си на лист с 
молив/пастел. Приберете листа и след 1 година можете да го 
разгледате отново и да определите разликата.

В случай, че имате възможност, можете да подберете неща, които да 
поставите в буркан и да заровите като съкровище – страница от 
днешния вестник, рисунка на детето, кубче, част от любима счупена 
играчка и други. Можете заедно да решите кога ще извадите 
скритото съкровище.

Предложете му да направи книжка, чрез която да ни запознае със себе 
си, със своите желания и приятели, в която да включи рисунки – 
автопортрет, рисунки за семейството си, за приятелите си, любима 
играчка, любим герой. Нека само да планира какво и как ще нарисува. 
Може да опитате да оформите книжката, да напишете името на 
„автора“, да скрепите листите с панделка.

Как всъщност се случва ученето?
За по-малко от 3 години малкото бебе се превръща от напълно зависимо 
от възрастните във все по-независима личност. Това е така, защото 
мозъкът на малките деца учи неспирно – копира поведението на близки 
възрастни, повтаря думи и показва емоции. От етапа, в който детето 
започва да разбира, че е отделна личност, то започва да проучва 



поканите и някой друг възрастен, с когото детето да потърси 
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приликите и различията си с останалите. От това колко добре 
познава себе си и личната си история зависи колко успешно ще се 
свързва с другите хора в бъдеще.

Обратна връзка:
Родители

„Много ме изненада реакцията на дъщеря ми: „Леле, мамо, колко ми 
харесва да ми задаваш въпроси, а аз да ти отговарям, ама днес ти 
много си говориш с мен и искам пак да разглеждаме моите неща.“

„Благодарение на тази дейност разбрахме, че детето ни не харесва 
името си, след дейността променихме начина, по който го наричаме, и 
сега той е щастлив.“

Учител

„Тази дейност сериозно подпомогна взаимоотношенията ми с 
родителите на децата от групата. След дейността няколко 
родители ми благодариха за споделените моменти с децата си.“
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Дизайнер

Създаването на нещо значимо за някого носи силно удовлетворение на 
детето. Давайки му възможности за създаване, ние показваме, че то вече 
е пораснало и може да поема отговорни задачи. Колкото повече се 
упражнява, толкова повече ще може само да управлява процеса по 
планиране и завършване на една задача.
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Дизайнер

Създаването на нещо значимо за някого носи силно удовлетворение на 
детето. Давайки му възможности за създаване, ние показваме, че то вече 
е пораснало и може да поема отговорни задачи. Колкото повече се 
упражнява, толкова повече ще може само да управлява процеса по 
планиране и завършване на една задача.

Резюме
В тази дейност детето трябва да създаде продукт – нова дреха, чанта, 
обувки, мебели, обзавеждане. Същността на тази дейност не е свързана 
със създаването на красив продукт. Важното е детето да разсъждава как 
може да комбинира материалите, тъй като има различни варианти да се 
правят дрехи и различни други  вещи. Вие ще сте в ролята само на 
помощник, на консултант, ако детето пожелае помощ от вас.

С тази дейност вие ще помогнете на детето:

Да развие познавателните си умения, свързани с планиране на процеса 
по създаване и реализиране на негов модел за дреха, чанта, мебели.

Да развие творческите си способности.

Да обогати и разшири представите си за дизайнерската професия.

Да обогати речника си с нови думи.

Какво ви е нужно?
Всичко, което ви е нужно, са 2 бутилки (за предпочитане пластмасови и 
по-големи, може и с различни размери), подръчни материали – чорапи и 
скъсана дреха, старо парче плат или перде, хартия, найлонови торбички, 
опаковки, рула от кухненски ролки и различни дребни предмети, които 
могат да послужат за декорация – листа, кестени, мъниста, топчета, 
щипки за пране и други налични у дома предмети.  

Насоки към детето
Тази седмица на гости ще са ни Пепи и Мони (двете бутилки). По пътя 
насам те си изгубили дрехите, затова ще трябва да им направиш нови. 
Ако желаеш, може да изработиш аксесоари, мебели и други вещи.

Насоки към вас, родители
Поставете наличните материали пред детето. Нека то да ги разгледа 
самостоятелно. Не е нужно да му давате идеи как да започне.

Попитайте го с кого от гостите ще започне и защо. Нека да изкаже 
предположение откъде идва и какво е станало, за да загуби дрехите си. 
За следващите гости може да изработи тоалети в друг ден, ако се 
измори.

Попитайте детето какви точно дрехи/вещи мисли да направи и за 
какви случаи ще са подходящи (стават ли за училище, или са по-скоро за 
танци, а може би са за плажа).

Върху нарисуван силует на фигура може да опита да нарисува модела, 
който ще се опита да следва. Не се притеснявайте, ако детето не 



изработи дрехата в съответствие с модела – това е очаквано за 
„начинаещи дизайнери“. Дайте му възможност да прояви творчеството 
си в процеса на реализацията на дейността.

Поговорете за това какво правят възрастните, които изработват 
дрехи и други вещи – кой ги измисля, кой ги шие и как ги доставя на 
хората.

Нека детето определи цена за дрехата. Цената може да е всякаква – 
една палачинка или 10 листа от дърво.

Попитайте детето какво ще направи, ако на закуска Мони/Пепи се е 
изцапал, за да не ходи с мръсна дреха? Можете да поговорите за 
мръсните дрехи, може да ги изперете и изсушите.

Попитайте детето какви ли дрехи ще трябват на Мони и Пепи, ако 
отиват в страна с много сняг? А в топлите страни?

Допълнително:
След като е направило дрехите на „гостите“, го попитайте какво ще 
трябва да направи, когато Мони и Пепи пораснат?

Можете да го насърчите да им направи гардероб, в който да подреди 
дрехите им.

Ако детето направи повече дрехи, може да си организирате модно ревю.

Разширете детския опит за дизайнерската дейност – за дрехи, но и за 
обувки, чанти, накити, мебели.

Как всъщност се случва ученето?
Порастването е свързано с планиране на много действия. Колкото повече 
опит натрупва детето в различни ситуации, толкова по-подготвено ще 
бъде да разсъждава върху нови проблеми и да създава нов опит. Грижата за 
другия е естествена човешка потребност, която малките деца правят с 
удоволствие. Така се чувстват полезни и ценни за себе си и останалите.

Обратна връзка:
Родители
„Удовлетворени сме за пореден път, защото преоткриваме децата си, от 
техните отговори вадим интересни заключения и правим изводи за 
самото дете, за неговата мисловна дейност, за уменията им да излизат по 
най-деликатен начин от ситуация и да     намират решение на проблема, а 
това обогатява същевременно и нас.“

Учител
„Получих толкова много модели, облечени за различни сезони, а зад всеки 
модел стоеше невероятна история.“
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отиват в страна с много сняг? А в топлите страни?
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След като е направило дрехите на „гостите“, го попитайте какво ще 
трябва да направи, когато Мони и Пепи пораснат?

Можете да го насърчите да им направи гардероб, в който да подреди 
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обувки, чанти, накити, мебели.
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опит натрупва детето в различни ситуации, толкова по-подготвено ще 
бъде да разсъждава върху нови проблеми и да създава нов опит. Грижата за 
другия е естествена човешка потребност, която малките деца правят с 
удоволствие. Така се чувстват полезни и ценни за себе си и останалите.

Обратна връзка:
Родители
„Удовлетворени сме за пореден път, защото преоткриваме децата си, от 
техните отговори вадим интересни заключения и правим изводи за 
самото дете, за неговата мисловна дейност, за уменията им да излизат по 
най-деликатен начин от ситуация и да     намират решение на проблема, а 
това обогатява същевременно и нас.“

Учител
„Получих толкова много модели, облечени за различни сезони, а зад всеки 
модел стоеше невероятна история.“

Игра с вода
Решаването на проблеми е едно от най-ценните умения, които трябва 
притежават успешните личности в бъдеще. Решаването на проблем 
изисква специфичен начин на мислене, който се оформя още в 
предучилищна възраст.

© UNICEF Bulgaria/2023



Резюме
В тази дейност детето трябва да получи конкретен продукт. За да 
напълни шише с вода, с което има проблем, ще трябва да използва 
наличните материали и да изобрети съд, с който да напълни шишето. 

С тази дейност вие ще помогнете на детето:

Да обогатява сетивния си опит.

Да развива умения за самостоятелно решаване на проблеми.

Да развива логическото си мислене.

Какво ви е нужно?
Всичко, което ви е нужно, са: една пластмасова бутилка без дъно, дълбок 
съд и няколко различни по размер чаши, тиксо, лепило, хартия, найлонови 
торбички, рула от кухненски ролки, парче плат и други подръчни 
материали.  

Насоки към детето
Моля те, помисли как да напълниш тази бутилка, за да полееш цветята.

Насоки към вас, родители
Напълнете с вода дълбокия съд и пригответе всички материали. 
Помислете за подходящо място за провеждане на дейността. 
Отделете си повече време, за да може детето само да търси варианти 
за решаване на проблема.

След като сте поставили на детето условието да напълни бездънното 
шише, го  оставете да опитва. Не е нужно да стига до решение бързо. 
За детето най-ценно ще е да поиграе с предметите, да установи, че 
шишето има тясно гърло, няма дъно, а чашата е с широк отвор.

Едва след като детето е поиграло известно време с водата, 
повторете отново идеята да търси начин да напълни бутилката. Не 
забравяйте да се забавлявате, за детето най-вероятно в тази 
дейност ще има много позитивни емоции.

Попитайте детето дали според него има проблем. Ако не – оставете 
го да продължи още известно време да „пълни“ шишето. Ако да, вече 
можете да го насочите към следващата стъпка, като го попитате 
какво може да се направи, за да се задържи водата в бездънната 
бутилка. Ето тук се случва неусетното учене – докато опитва 
различни варианти да разреши този проблем.

Напомнете на детето, че има материали, които може да използва. 
Пазете се от даване на готови решения. Колкото повече „неуспешни“ 
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опити прави детето, толкова повече  ще научава за материалите и 
техните свойства.

Тъй като не е нужно бързо решение, можете да повторите дейността 
колкото пъти пожелае детето – вечер в банята или по друго време, в 
което ви е удобно. За детето най-големият успех няма да е в решения 
проблем, а в процеса, в който е проигравало идеите си, търсило решение 
на проблема. Решението може да не е прецизно, както вие очаквате, но е в 
резултат на негов собствен опит.

Допълнително:
Поговорете с детето как водата стига до вашия дом и кой се грижи, ако 
има проблем и водата не стига до чешмите в дома ви.

Ако детето е по-голямо, можете да му дадете допълнителна задача да 
измисли вариант, в който „поправеното шише“ да се пълни по-бързо, без 
да се разлива излишна вода.

Как всъщност се случва ученето?
Едни от най-големите постижения в развитието на детето се случват 
невидимо. Резултатът, който виждаме, например проговорилото ни дете, е 
сериозна нова комбинация, която не е съществувала преди минути в мозъка 
на детето. Този резултат обаче е плод на много невидими усилия и много 
подкрепа от възрастния и от средата. Решаването на проблеми винаги 
изисква образуването на тази нова комбинация в мозъка. Това ни прави 
адаптивни и подготвени за ситуациите, които утре или след години ще ни 
се случат.

Обратна връзка:
Родители

„Детето ми не се притесни, че не може да задържи цялото количество вода, 
а продължи да търси нови и нови решения.“

„Когато видях дейността, почти се ужасих. У дома банята не е подходяща, 
почудих се какво да направя и взех един голям леген, който поставих на 
ремонтирания под с надеждата, че няма да се наложи пак да ремонтирам. 
Беше голяма веселба. Повтаряхме цяла вечер.“

Учител

„Тази дейност ми е любима. Самата вода действа на децата много 
емоционално. Решаването на проблеми е много важно умение за децата. 
Много се смях, когато едно дете след дейността каза, че ще стане „монтьор 
на бутилки“. Това ни вдъхнови да играем игри на непознати професии.“
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Използвам пак
Малките деца често имат много свои идеи за това как да използваме 
вещите отново. Когато ги подкрепяме да реализират тези идеи, ние 
възпитаваме не само отговорно екологично поведение, но и 
творческо мислене.
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Резюме
В рамките на тази дейност ще имате възможност да създадете повече 
от един продукт в зависимост от интересите на детето. Важното е да 
използвате неща, които обичайно бихте изхвърлили, и като ги 
комбинирате по нов начин, да им вдъхнете нов живот.

С тази дейност ще помогнете на детето си да овладее умения:

Да развива креативност чрез претворяване на вещите в нов продукт.

Да се възпитава екологично отношение към околната среда.

Да развива фината си моторика.

Какво ви е нужно?
В тази дейност ще използвате неща, които бихте изхвърлили – остатъци 
от сурови зеленчуци, хартия, кухненски ролки, найлони или всякакви други 
материали. Допълнително ще ви трябват лепило и ножици. 

Насоки към детето
Тези два дни няма да изхвърляме боклук, а от отпадъците ще създадем 
нови и интересни неща.

Насоки към вас, родители
Поговорете с детето за какво друго могат да ни послужат нещата, 
които обичайно изхвърляме.

Предложете му да помисли как в следващите два дни може да използва 
отново нещата, които обикновено бихте изхвърлили. Кажете му, че то 
ще отговаря за прегледа на изхвърляните неща. Помолете го да 
помисли какво може да направи от всяко нещо, преди да го изхвърли. 
Огледайте се и за други непотребни вещи у дома (малки кутии или 
шишета, хартия и други).

Използвайте пластмасовите предмети, за да постоите най-високата 
кула, да създадете нов герой или гараж за всички автомобили. А може и 
да дадете възможност на детето за друг интересен проект.

Ако имате подходящи материали, предложете на детето да създаде 
една полезна вещ – кутия за съхранение на моливи, на ластици или други 
предмети.

Заедно можете да вдъхнете нов живот на остатъците от 
отрязаните зеленчуци у дома – лук, морков, репичка, чесън, маруля, да 
поставите във вода остатъка с основата и след това да ги засадите, 
за да пораснат нови. За засаждането можете да използвате отново 



отпадъчни материали – черупки от яйца или опаковки от яйца, кофички 
от мляко и други.

Помислете за приятна украса от наличен буркан, семена, цветни 
хартии или обелки и други използвани материали.

Допълнително:
Отделете си един ден от седмицата, в който да не изхвърляте нищо и 
да се опитате да го използвате за създаване на нещо ново.

Можете да поговорите с детето за видовете материали – стъкло, 
пластмаса, хартия и да ги насочите към разделно събиране на 
отпадъците.

Как всъщност се случва ученето?
Ние възрастните често изгубваме способностите си да претворяваме 
нещата, така че да ги използваме отново. Малките деца обаче носят тези 
заложби в себе си. Повторното използване на вещите ни учи на много неща 
– да сме по-пестеливи, по-креативни и да извършваме дейности, полезни за 
опазване на планетата. 

Обратна връзка:
Родители

„Тази година елхата ни беше украсена само с рециклирани играчки и 
написахме писмо до Дядо Коледа от изрезки.“

„Цялото семейство се вдъхновихме и решихме всички подаръци под елхата 
да бъдат самостоятелно изработени от отпадъци.“

Учител

„С тази дейност децата разбират, че бъдещето на планетата зависи от 
нас. Те израстват и стават по-креативни.“
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Празник у дома
Празничните моменти ни позволяват да бъдем креативни и да се 
зареждаме емоционално. Празниците за детето са вълшебни моменти. 
Можете да окуражите Вашето дете не само да се наслаждава на 
празника, но и да го създаде. 
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Резюме
Дейността, в която се включва детето, не приключва със създаване на 
продукт, но дава възможност то да се представи като творец на весели 
мигове при общуването у дома. 

С тази дейност ще помогнете на детето си:

Да прояви инициативност и самостоятелност в дейността.

Да планира дейност, чрез която да прояви креативността си.

Да се погрижи за създаване на позитивни преживявания у близките си.

Да развие творческите си възможности.

Какво ви е нужно?
Листи за рисуване, бои/флумастери, ножичка и лепило, природни и 
подръчни материали, играчки. 

Насоки към детето
Можеш ли да подготвиш празник за нас. 
Помисли как можем да се забавляваме у дома.

Насоки към вас, родители
Поговорете с детето за изминали ваши общи празници: рождени и 
имени дни или празници по друг повод. Попитайте го какво му е 
харесало, кой е участвал, имало ли е украса, имало ли е музика и танци. 
Попитайте го, ако то организира празник у дома, какво ще се случи. 

Предложете му да планира празник с участието на всички вкъщи.
Определете заедно кога ще можете да проведете празника. 
Уточнете кой ще участва в него и ще имате ли гости. Можете да 
направите празник на всичко – на  играчка, на домашния любимец, на 
феята, на усмивката или на някой предмет от вашето обкръжение, 
например „празник на тенджерата“, на тиквата.

Предложете му да уточни програмата – ще има ли песни и кои, ще се 
танцува ли, ще разкаже ли смешна случка, ще има ли обща задача – 
например да предложи на всички да нарисуват нещо със завързани очи, 
да отгатнат гатанка. А може би да подготви музикален поздрав в 
съпровод с ударни инструменти: тенджери и капаци, вилици и лъжици.

Подчертайте колко е важно да помисли за специален поздрав 
пожелание, ако има герой на празника. Може да му приготви или 
предварително да изработи свой подарък – рисунка или предмет от 
природни или подръчни материали.



Резюме
Дейността, в която се включва детето, не приключва със създаване на 
продукт, но дава възможност то да се представи като творец на весели 
мигове при общуването у дома. 

С тази дейност ще помогнете на детето си:

Да прояви инициативност и самостоятелност в дейността.

Да планира дейност, чрез която да прояви креативността си.

Да се погрижи за създаване на позитивни преживявания у близките си.

Да развие творческите си възможности.

Какво ви е нужно?
Листи за рисуване, бои/флумастери, ножичка и лепило, природни и 
подръчни материали, играчки. 

Насоки към детето
Можеш ли да подготвиш празник за нас. 
Помисли как можем да се забавляваме у дома.

Насоки към вас, родители
Поговорете с детето за изминали ваши общи празници: рождени и 
имени дни или празници по друг повод. Попитайте го какво му е 
харесало, кой е участвал, имало ли е украса, имало ли е музика и танци. 
Попитайте го, ако то организира празник у дома, какво ще се случи. 

Предложете му да планира празник с участието на всички вкъщи.
Определете заедно кога ще можете да проведете празника. 
Уточнете кой ще участва в него и ще имате ли гости. Можете да 
направите празник на всичко – на  играчка, на домашния любимец, на 
феята, на усмивката или на някой предмет от вашето обкръжение, 
например „празник на тенджерата“, на тиквата.

Предложете му да уточни програмата – ще има ли песни и кои, ще се 
танцува ли, ще разкаже ли смешна случка, ще има ли обща задача – 
например да предложи на всички да нарисуват нещо със завързани очи, 
да отгатнат гатанка. А може би да подготви музикален поздрав в 
съпровод с ударни инструменти: тенджери и капаци, вилици и лъжици.

Подчертайте колко е важно да помисли за специален поздрав 
пожелание, ако има герой на празника. Може да му приготви или 
предварително да изработи свой подарък – рисунка или предмет от 
природни или подръчни материали.

Попитайте детето дали ще иска да изработи украса, за да създаде 
празнична обстановка: играчки, цветя, разноцветни саморъчно 
изработени рисунки, гирлянди. 

Може да изработи покани за празника. Нека детето самостоятелно 
да уточни и планира какво ще съдържа неговата украса. Ако се 
затрудни, може да му дадете възможност да продължи колкото му е 
необходимо, дори и на следващия ден.

Предложете на детето да помисли за облеклото – своето и на 
останалите участници. Ако ще провеждате дейности, свързани с 
разказване на история, можете да помислите за подходящо облекло. 

На празника демонстрирайте стимулиращо отношение, 
поддържайте празничното настроение. Не забравяйте, че 
замисленият от детето сценарий е примерен и то може да го 
променя, да импровизира. Не го коригирайте, нека да се радва на 
ролята си, на положителното отношение на останалите участници 
в празника. Благодарете му за организирания празник.

Не е необходимо да следвате всички предложения, те са примерни. 
Важно е да се съобразявате с възможностите и предпочитанията на 
своето дете, с възрастта и неговите умения. 

Допълнително:
Детето може да разкаже за празника  на свои роднини и приятели, а 
вие изразете положителната си оценка, похвалете го.

Направете си снимки и запазете материалите от празника, за да си 
спомняте отново за този ден. 

Насърчавайте детето да обмисля идеи за други празници и 
развлечения.

Как всъщност се случва ученето?
От най-ранна възраст детето натрупва впечатления от различни 
празници – в семейството, в детската градина, от медиите. Изпитва 
радостни преживявания, получава различна информация от тях. 
Същевременно детето проявява желание не само да е участник в 
празника, но и да заеме по-активна позиция, да се прояви като водещ, 
като изпълнител. Ако го стимулирате и подкрепяте, вие ще помогнете 
за творческото му развитие, за развиването на умения да планира 
самостоятелно дейността си, да се грижи за настроението на 
близките си. Не забравяйте, че дейността му може да не е съвършена 
във вашите очи, но е опит за пресъздаване на собствените идеи на 
детето и за формиране на увереност в своите възможности.



Обратна връзка:
Родители

„Бих добавила само към дейността детето да покани още някой и заедно 
да планират. Иначе ние вкъщи празнувахме празник на супата. Емоциите са 
толкова големи, че още не приключил единият празник, вече се планира 
следващият.“

Учител

„Родителите бяха много впечатлени за уменията на децата си да 
планират с такива детайли“. С някои родители допълнително 
дискутирахме други дейности, които да предложат на децата си за 
по-детайлно планиране.“
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Обратна връзка:
Родители

„Бих добавила само към дейността детето да покани още някой и заедно 
да планират. Иначе ние вкъщи празнувахме празник на супата. Емоциите са 
толкова големи, че още не приключил единият празник, вече се планира 
следващият.“

Учител

„Родителите бяха много впечатлени за уменията на децата си да 
планират с такива детайли“. С някои родители допълнително 
дискутирахме други дейности, които да предложат на децата си за 
по-детайлно планиране.“

Кой е по- 
и кой е най-

Познанието, че един предмет може да има различни характеристики, 
изисква опит и отнема време на малкото дете. Предизвикайте детето 
в рамките на тези дейност да разсъждава за различни свойства и 
измисляйте как да ги откриете.
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Резюме
В рамките на тази дейност ще имате възможност да проучвате различни 
свойства на семената, като откривате интересни начини да ги 
установите. Оставете детето да помисли, да опитва, да греши и не 
забравяйте – приятният и забавен начин на преминаване през дейността 
е най-успешният начин за учене.

С тази дейност ще помогнете на детето си да овладее умения:

Да обогати сетивния си опит за различни материали.

Да развие логическото си мислене.

Да развие умения за прилагане на творчески решения.

Да развива фината си моторика.

Какво ви е нужно?
За тази дейност ще са ви необходими зърна боб или дребни камъчета. 
По ваша преценка може да използвайте и други налични у дома предмети.

Насоки към детето
Сега ще разберем и направим интересни неща с бобчетата. 

Насоки към вас, родители
Пригответе в съд около 25-30 максимум бобени зърна. Като за начало 
попитайте детето какво е това и за какво може да се използва. Нека 
свободно използва въображението си.

Помолете детето да открие кои са двете най-големи бобчета и кои 
две са най-малки. Попитайте детето как може да открие кои са 
най-големите и най-малките. 

След като сте открили най-малките, попитайте детето, може ли да 
направи така, че най-малките бобчета да пораснат по-бързо и да 
станат по-големи. Оставете го да опитва и да греши. Може да измисли 
повече от един начин – като ги постави във вода или като ги посее. 

Помолете го да открие кои две от останалите зрънца най-много си 
приличат. Попитайте го как може да различава двете най-приличащи 
си бобчета, ако ги върне при останалите. Поговорете и защо според 
детето те си приличат толкова много.

Можете да отделите 5 зрънца боб и да откриете кое от тях ще 
стигне най-далече, ако се движи. Предложете на детето да помисли 
каква писта може да направи за да открие най-бързо движещото се 
бобче. Дайте възможност на детето да изпробва различни материали 



за пистата. Пистата може да е равна или под наклон. Попитайте 
детето как може да се движат бобчетата, ако не трябва да се 
докосват с ръка.

Предложете на детето да направи няколко групи от по три различно 
големи бобчета и да определи кое е най-малко, по-голямо и най-голямо 
във всяка група. Разкажете на детето, че трябва да постави 
най-малките бобчета на отделно място, защото те имат нужда от 
повече сън и затова си лягат най-рано.

Допълнително:
Детето може да групира по всяко еднородни предмети по големина – 
картофи, ябълки, портокали.

Насърчавайте детето да измисля начини да открива кои са най-големи, 
най-високи, най-бързи, най-тежки и други. 

Как всъщност се случва ученето?
За малките деца определянето на око е лесно, но много по-трудно е да 
измислиш начин да провериш и да измериш обективно предположението 
си. Това да измериш с помощта на лента височината или широчината, да 
изобретиш импровизирана везна или да направиш трасе, за да провериш 
бързината, са сложни умения, които успешно може да се развиват в 
предучилищна възраст. 

Обратна връзка:
Родители

„С детето ми открихме, че ако пускаме бобчетата върху порцеланова 
чиния, ще отскачат по-високо и ще може да им се измери височината.“

„Цяла седмица играхме с бобчета, грах, леща и ориз и измисляхме различни 
състезания.“

Учител

„В следствие на дейността, в групата също проучихме подробно 
бобчетата, направихме състезание и посадихме бобчета в портокалови 
кори.“
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Вълшебни 
тайни рисунки

Всички малки деца обичат да откриват тайни, но още повече се 
забавляват, когато ги създават. Може да използвате времето, за да 
измислите как най-ефективно да предавате тайни послания между 
вас и детето. 

© UNICEF Bulgaria/2023



Резюме
В тази дейност ще имате различни крайни продукти – не само нов начин за 
предаване на съобщения, но и много направени „тайни съобщения“. Може 
спокойно да дадете воля на вашето въображение, докато използвате 
вълшебната брашнена смес. 

С тази дейност вие ще помогнете на детето си: 

Да използва нови за него достъпни техники за рисуване.

Да изобразява характерни особености на познати или въображаеми 
обекти. 

Да развива въображението и творческото си мислене.

Какво ви е нужно?
Смес от брашно, сол и вода; бяла хартия и четки за рисуване (или малко 
парцалче) и пастели или моливи.

Насоки към детето
Сега ще направим смес за вълшебни тайни рисунки. След това ще 
нарисуваме една заедно. Отначало рисунката ще е невидима. На 
втората рисунка само ти ще знаеш какво рисуваш, а аз ще трябва да 
отгатна. Когато позная, аз ще нарисувам рисунка, а ти ще я направиш 
видима за другите хора, като я оцветиш. 

Насоки към вас, родители
Поговорете с детето дали то мисли, че може да има „тайни вълшебни 
рисунки“, как изглеждат и с какво са нарисувани. 

След като детето поразсъждава, предложете му да приготвите смес 
за тайните рисунки. Ще е необходимо да направите следното: в чаша 
смесете 3 с. л. брашно, 3 с. л. сол, 9 с. л. вода, 1 чаена лъжичка бакпулвер и я 
разбъркайте добре. Нека детето да помага – да приготви и измери 
продуктите, да разбърка сместа.

Поговорете с детето каква ще е вашата първа тайна рисунка. Нека 
детето рисува с четката, а вие можете да му предлагате 
допълнителни идеи – какво още ще нарисува, кои обекти къде може да 
разположи на листа. Не е нужно рисунките точно да изобразяват 
обекти или да са красиви. Развихрете въображението си – нарисувайте 
странна топка, предмет от дома или несъществуващ предмет. 
И посъветвайте детето да рисува отгоре надолу, за да не изтрие 
нарисуваното.

След като сте готови идва етапът на записване на „тайното 
изображение“. За да се запамети нарисуваното, следва да се изсуши, 



като се постави в микровълнова фурна за 30 секунди. Може да се 
използва и обикновена фурна за по-продължително време, докато 
изсъхне.

След като сте „запаметили“ нарисуваното, което детето също ще 
види, вече можете да разкриете тайната, като оцветите рисунката. 

Може да се редувате, като единият рисува, а другият се опита да 
отгатне какво е нарисувано. И не забравяйте да се забавлявате, докато 
творите „вълшебни тайни рисунки“.

Допълнително:
Провокирайте останалите си близки да отгатват вашите тайни 
рисунки.

Може да си направите вълшебна книжка, на която само вие знаете как да 
разкриете тайните.

Как всъщност се случва ученето?
Новото и различното привлича любопитството на детето. 
Познавателните умения, свързани с успешното съставяне и предаване на 
тайни съобщения, развива много връзки в мозъка на детето. В същото 
време творческата дейност носи приятно изживяване и емоционално 
удовлетворение на детето.

Обратна връзка:
Родители

„С детето ми много се забавлявахме докато 
подготвяхме сместа за рисунки.“

„Няколко вечери поред моят 5 годишен син 
настоява да играем на шпионските игри с тайни 
послания.“

Учител

„Децата донесоха в групата много рисунки на 
снежни човеци, геометрични фигури, 
портрет на домашен любимец, а едно 
дете донесе цяла книжка.“
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Време за 
пазаруване

Включването на детето във важни за цялото домакинство 
дейности му дава ясно послание, че то е важна и пълноценна личност, 
част от семейната общност. Не е важно пазаруването да е свързано 
с набавянето на много продукти, важно е да показва ясно на детето 
защо си набавяме продуктите и как ги използваме. 
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Резюме
Пазаруването е част от типичните семейни дейности, която е 
вълнуваща и интересна за децата. В рамките на тази дейност ще можете 
да общувате по-задълбочено по процесите, свързани с пазаруването – 
организацията, избора на продукти, видовете продукти и материали. 
Допълнително ще можете да поговорите относно разликата между нужди 
и желания при пазаруването. Резултатът от тази дейност не води до 
получаване на краен предметен продукт.  

С тази дейност ще помогнете на детето си да овладее умения за:

Умения за планиране и следване на подготвен план.

Групиране по вид и използване на думи с обобщаващо значение (храни, 
препарати, дрехи, пари и други).

Развиване на умения за разпознаване на количество (много, малко, 
няколко), брой, уточняване на тегло (леко-тежко), големина (малка/ 
голяма кутия),  пространствено разположение (горе, долу, по-висок 
рафт, над, под, между).

Самостоятелна преценка – преценяване на нуждите и желанията.

Включване в социални взаимоотношения при осъществяване на 
дейността.

Какво ви е нужно?
За тази дейност ще са ви необходими лист хартия, химикал, време и 
настроение за пазар.

Насоки към детето
Ще трябва да се подготвим заедно следващото пазаруване. 
Помисли от какво имаме нужда. 

Насоки към вас, родители
Предложете на детето да помисли какво според него трябва да се купи 
от магазина. Възможно е да се досети за играчки, което е чудесна 
възможност да поговорите за ограничените възможности да си 
купуваме неща, поради което трябва да се съобразяваме с избора на 
продукти, от които наистина се нуждаем. Да, ние се забавляваме с 
играчките, но можем да се забавляваме и без тях, за да отделим 
средства за други продукти.

Може да помолите детето да огледа кои неща според него са свършили 
и трябва да се купят. Запишете вида продукти, които детето ви 



Резюме
Пазаруването е част от типичните семейни дейности, която е 
вълнуваща и интересна за децата. В рамките на тази дейност ще можете 
да общувате по-задълбочено по процесите, свързани с пазаруването – 
организацията, избора на продукти, видовете продукти и материали. 
Допълнително ще можете да поговорите относно разликата между нужди 
и желания при пазаруването. Резултатът от тази дейност не води до 
получаване на краен предметен продукт.  

С тази дейност ще помогнете на детето си да овладее умения за:

Умения за планиране и следване на подготвен план.

Групиране по вид и използване на думи с обобщаващо значение (храни, 
препарати, дрехи, пари и други).

Развиване на умения за разпознаване на количество (много, малко, 
няколко), брой, уточняване на тегло (леко-тежко), големина (малка/ 
голяма кутия),  пространствено разположение (горе, долу, по-висок 
рафт, над, под, между).

Самостоятелна преценка – преценяване на нуждите и желанията.

Включване в социални взаимоотношения при осъществяване на 
дейността.

Какво ви е нужно?
За тази дейност ще са ви необходими лист хартия, химикал, време и 
настроение за пазар.

Насоки към детето
Ще трябва да се подготвим заедно следващото пазаруване. 
Помисли от какво имаме нужда. 

Насоки към вас, родители
Предложете на детето да помисли какво според него трябва да се купи 
от магазина. Възможно е да се досети за играчки, което е чудесна 
възможност да поговорите за ограничените възможности да си 
купуваме неща, поради което трябва да се съобразяваме с избора на 
продукти, от които наистина се нуждаем. Да, ние се забавляваме с 
играчките, но можем да се забавляваме и без тях, за да отделим 
средства за други продукти.

Може да помолите детето да огледа кои неща според него са свършили 
и трябва да се купят. Запишете вида продукти, които детето ви 

посочи, и необходимата бройка за седмицата – например колко опаковки 
прясно и кисело мляко ще купите.

Ако разполагате с каталог, заедно разгледайте кои стоки са намалени 
сега и кои може да купите при следваща промоция. По този начин 
детето се ориентира, че може да отказва или отлага във времето 
някои покупки. Може да споделите с каква сума разполагате и колко 
бихте спестили от промоцията. 

Като се съобразявате с някои негови предложения за покупки, уточнете 
какво може да отпадне от списъка. По този начин детето разбира, че не 
може всичко да се закупи, че не трябва да се проявява разточителство. 
Поговорете и как ще пренесете напазаруваните продукти, за да може 
детето да помисли и за тези ограничения.

Ако имате възможност, посетете хранителен магазин заедно и 
предлагайте на детето да взема определен брой продукти – две 
опаковки мляко, един хляб, три ябълки и т.н. Нека да ги подрежда в 
количката, доколкото му е възможно физически, да преценява кои са 
по-тежки, кои са по-леки. Когато избирате плодове, да прецени кои са с 
по-добри качества, да преброи колко са на брой картофите, които 
поставя в торбата.

След покупките нека детето да сортира по вид закупените продукти, 
да установи кои са твърди (картофи, моркови), кои са по-меки (хляб). 
Може да ги подреди по вид и в зависимост от опаковките: поставя една 
върху друга кръглите кутии, отделно реди картонените правоъгълни 
кутии, като внимава да не са прекалено много и да паднат.

Дайте възможност на детето да отчете извършеното – всичко от 
списъка ли са взели, заменили ли са покупката на някои стоки с други, 
вместили ли са се в лимита.

Оценете проявената самостоятелност на детето в дейността, 
поощрете го. 

Уточнете в какъв магазин ще пазарувате: хранителен, за хляб и закуски, 
за плодове и зеленчуци. А може би и в магазин за дрехи, за обзавеждане или 
друг вид.

Допълнително:
Разгледайте заедно касовия бон, за да установите дали всичко от 
списъка е закупено.

Споделете в семейството участието на детето и проявената 
активност в дейността.

Предложете на детето да подбере вещи от дома, да ги подреди и да ви 
ги продаде.



Как всъщност се случва ученето?
Дейността е свързана с овладяване на опит за ориентиране в житейска 
ситуация. Планирането и участието на детето при пазаруването за дома 
създават увереност и самостоятелност, които са необходими умения за 
включване  в реалния живот. Ефектът не се постига веднага и от 
еднократно включване в дейността, а когато се реализира системно. 
Необходимо е време и практикуване на дейността в зависимост от 
възрастта и наличните умения на децата. 

Обратна връзка:
Родители

„Детето ми буквално прегърна дейността, изяви огромно желание и 
подготви 2 списъка за покупки с голяма креативност. Беше много уверено, 
докато избира продуктите от списъка и няма да забравя гордостта в 
очите му, докато плащаше на касата.“

Учител

„Родителите оценят отделеното време за беседа преди списъка, за да се 
уточни нуждата от покупките, тяхната стойност и брой.“
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Как всъщност се случва ученето?
Дейността е свързана с овладяване на опит за ориентиране в житейска 
ситуация. Планирането и участието на детето при пазаруването за дома 
създават увереност и самостоятелност, които са необходими умения за 
включване  в реалния живот. Ефектът не се постига веднага и от 
еднократно включване в дейността, а когато се реализира системно. 
Необходимо е време и практикуване на дейността в зависимост от 
възрастта и наличните умения на децата. 

Обратна връзка:
Родители

„Детето ми буквално прегърна дейността, изяви огромно желание и 
подготви 2 списъка за покупки с голяма креативност. Беше много уверено, 
докато избира продуктите от списъка и няма да забравя гордостта в 
очите му, докато плащаше на касата.“

Учител

„Родителите оценят отделеното време за беседа преди списъка, за да се 
уточни нуждата от покупките, тяхната стойност и брой.“

Моят свят 
с музика

Слушането на музика е свързано с емоционални преживявания, но 
създаването на елементи, свързани с музика, може да е незабравимо 
преживяване или да създаде траен интерес у детето.
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Резюме
В рамките на тази дейност с детето ще можете да творите елементи, 
свързани с музикалния свят. Ще можете да послушате музика, да изберете 
песен, да помислите за ваша песен. Можете дори да си направите 
музикален инструмент и танц към вашата идея за песен. Всичко това е 
емоционално преживяване за детето, в рамките на което детето учи 
множество нови неща – открива елементи, които един музикален продукт 
съдържа, мисли за звука и дори може да улови привидно по-сложния ритъм и 
темпо по забавен начин.

С тази дейност ще помогнете на детето си да овладее умения за:

Умения за разпознаване и сравняване при формиране на представи за 
темпо и ритъм. 

Умения за разпознаване на емоционални нюанси, провокирани от 
различните музикални текстове, ритъм и темпо.

Какво ви е нужно?
За тази дейност може да ви трябват семена, хартия и тиксо или телбод.

Насоки към детето
Как би разказал за себе си с музика. 

Насоки към вас, родители
Попитайте детето дали иска да послушате музика. Подберете заедно 
различни песни. Поиграйте с детето на това кои познава и кои не. 
Поговорете с детето за какво се разказва след всяка песен. След няколко 
песни нека детето сподели коя история най-много му харесва.

Попитайте детето каква история би разказало то в песен. Каква ще 
бъде песничката – бърза или бавна, тъжна или весела. Не е нужно да 
записвате текст, може само да поговорите с детето. Можете обаче 
да си измислите фраза: например: „Аз съм Тони и много обичам бонбони“ 
или в зависимост от историята на детето: „Вчера ходих в парка и си 
намерих шишарка“. Важно е да се забавлявате, докато избирате 
фразата.

След това можете да поговорите за музиката. Ако решите, можете да 
чуете с детето различни звуци на няколко музикални инструмента, не 
много на брой, но различни. Допълнително можете да си направите 
собствен инструмент, който издава звуци „импровизирани маракаси“ 
или други. 

Бихте могли да използвате собственото си тяло, за да издавате 
ритмични звуци – освен различни видове движения с докосване на двете 
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записвате текст, може само да поговорите с детето. Можете обаче 
да си измислите фраза: например: „Аз съм Тони и много обичам бонбони“ 
или в зависимост от историята на детето: „Вчера ходих в парка и си 
намерих шишарка“. Важно е да се забавлявате, докато избирате 
фразата.

След това можете да поговорите за музиката. Ако решите, можете да 
чуете с детето различни звуци на няколко музикални инструмента, не 
много на брой, но различни. Допълнително можете да си направите 
собствен инструмент, който издава звуци „импровизирани маракаси“ 
или други. 

Бихте могли да използвате собственото си тяло, за да издавате 
ритмични звуци – освен различни видове движения с докосване на двете 

ръце, можете да изпробвате и други движения.

Може да измислите танц, който би бил подходящ за вашата песен, като 
обсъдите движенията според темата на историята.

Допълнително:
Можете да се забавлявате, като пеете текст от позната песен, но с 
много бърз или с много, много бавен ритъм.

Организирайте представяне на вашата идея за песен пред 
семейството.

Как всъщност се случва ученето?
Дейността е свързана с овладяване на опит за ориентиране в музикалните 
елементи. През история, която детето споделя и през неговата 
емоционална ангажираност, детето се учи да комбинира различни 
елементи в един по-сложен и глобален продукт, като песента. Не се очаква 
тази дейност да се изпълни веднага, а постепенно, с времето и според 
интереса на детето. Затова е важно да се забавлявате, докато се 
движите през процеса.

Обратна връзка:
Родители

„Ето какво съчинихме с моята Мария: „Аз съм Мария и няма да крия, сладка 
съм като намазана с мармалад филия, когато порасна ще гладя с ютия и 
пода ще измия, за да не е всичко мама мия. Но сега съм още малка и правя с 
баба курабия и най-обичам да рисувам на хартия.“

Учител

„Цялата група се зарадвахме и вдъхновихме от едно видео, в което на 
музиката на „Малкият врабец“ семейството са добавили текст, 
призоваващ децата да се върнат на градина след края на пандемията.“
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Моят 
дневен график

Развиването на организационните умения е важна стъпка в 
порастването. Важно е да успяваме да ориентираме детето за 
дейности, които регулярно се повтарят. По този начин детето е 
по-спокойно и насочва повече вниманието си към проучване на нови 
непредвидени ситуации в които научава нови неща.
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Моят 
дневен график

Развиването на организационните умения е важна стъпка в 
порастването. Важно е да успяваме да ориентираме детето за 
дейности, които регулярно се повтарят. По този начин детето е 
по-спокойно и насочва повече вниманието си към проучване на нови 
непредвидени ситуации в които научава нови неща.

Резюме
В рамките на тази дейност с детето ще можете да сътворите продукт, 
който показва неговия дневен график. Ще можете да използвате различни 
средства, с които да изобразите дейността, но нека детето води в 
идеите и предложенията, кои дейности да се включат и как да се 
представят. Можете да направите график за 1 ден или график за повече 
дни – например за седмица. След като изработите графика, помислете и 
поговорете как може той да е полезен и за какво може да ни служи.

С тази дейност ще помогнете на детето си да овладее умения за:

Умения за разпределяне на дейности във времето преди и след.

Умения за организиране на предстоящите предвидими събития.

Какво ви е нужно?
За тази дейност ще ви трябват подръчни предмети – хартия, моливи, 
ножица, плат, тиксо, лента, конец или други подръчни материали.

Насоки към детето
Какво очакваме да се случи утре (тази седмица)? 
Как можем да покажем кое ще стане първо и кое после?

Насоки към вас, родители
Попитайте детето кои са онези неща, които са се случили, откакто се 
е събудил тази сутрин – не е нужно отговорът на детето да е 
хронологично точен или свързан с действия. След детето разкажете 
вие – какво на вас ви се е случило, откакто сте се събудили. 

След това поговорете какво според детето още ще му се случи до края 
на деня, преди да си легне. Разкажете му какво според Вас ще ви се случи 
преди лягане.

Вечерта преди лягане отново можете да поговорите какво е станало 
през деня и какво според детето утре ще се повтори – ще отиде ли 
детето на детска градина, ще се види ли с любимите си приятели, кога 
ще трябва да се облече за градината, а кога ще вечеря вкъщи?

Разкажете на детето какво според Вас ще ви се случи през утрешния 
ден. На другия ден можете да поговорите с детето какво е станало, 
както сте си го мислели, и какво ви е изненадало.

Можете да поговорите и какво от това, което е станало през деня, е 
било най-интересно.

След като няколко дни сте говорили за това какво ни се случва, кои са 



онези неща, които се повтарят, кои са нещата, които са ни изненадали, 
помислете какво можете да направите с детето, за да покажете онези 
неща, които очакваме да ни се случат през утрешния ден, а ако детето 
е по-голямо – през следващите дни.

Можете да нарисувате серия от картинки – как детето си мие зъбите, 
как се облича, как пътува за детска градина, да ги изрежете и да ги 
нанижете на конец или въже, можете да направите една картинка. Не е 
нужно картинките да са разбираеми от други хора – важното е вие да 
поговорите по тази тема.

Можете да си направите снимки с телефон и когато гледате снимката, 
да си задавате въпроси: „Кога си изми зъбите – преди или след като 
отиде на детска градина?“

Допълнително:
Можете да изброите 5 неща, които ни се случват всеки ден, или 3 нови 
неща, които са ни се случили днес

Организирайте представяне на вашата идея за песен пред 
семейството.

Как всъщност се случва ученето?
Дейността е свързана с овладяване на опит за ориентиране във времето. 
На малките деца непрекъснато се случват нови неща и може да се 
изненадате какви отговори ще ви дадат на въпроса: „Какво ти се случи 
преди това?“ или „Какво ще ти се случи до края на деня?“. Колкото по-добре 
детето осмисля времето, толкова по-добри са възможностите му да 
планира и извършва задачите си в училищна възраст. 

Обратна връзка:
Родители

„Дъщеря ми се оказа много по-склонна да изпълнява някои дейности като 
подреждане и спазване на времето за филмчета, след като сама беше 
участвала в изработването на дневния си режим.“

Учител

„Децата се чувстват отговорни и доволни от гласуваното им доверие 
сами да участват в подготвянето на дневния им режим.“
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подреждане и спазване на времето за филмчета, след като сама беше 
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УНИЦЕФ създаде тези дейности с цел да предостави 
още една възможност за приятни игри и учене между 
Вас – родители и деца, именно в тези безценни първи 
години. Надяваме се, че сте прекарали удовлетворя-
ващо време заедно, тъй като ученето през играта и 
топлите взаимоотношения, създават онази благодат-
на среда, която стимулира пълноценното развитие на 
детето и неговото благополучие!

Още подобни игри можете да намерите на сайта www.
roditel.unicef.bg , както и в безплатното мобилно прило-
жение „Беббо“, където освен игри, можете да намерите 
огромна библиотека със съвети и информация за дет-
ското развитие от раждането до края на шестата 
година.

Книжката е разработена от УНИЦЕФ България в 
партньорство с Министерството на образованието 
и науката.








